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2.1. Preferencias

Una ordenacion de preferencias es un sistema que permite al
consumidor ordenar las diferentes cestas de bienes en funcidon de sus
preferencias.

Supongamos un contexto con solo dos bienes: 1y 2

Una cesta de consumo de ambos bienes viene definida por: X = (x1 x2) ,
donde x, y x, representan cantidades respectivas de ambos bienes.

Dadas dos cestas de consumo X =(x,x,) eY =(y,,,), €l individuo puede
ordenarlas segun su atractivo.

Preferencia estricta — (X, %, ) > (., ¥, )

Preferencia débil > (x,%,)>=(V,,¥,)

Indiferencia — (Xl, Xz) — (yl, yz)
Propiedades de las ordenaciones de preferencias

Completas: El consumidor es capaz de ordenar todas las posibles
combinaciones de ambos bienes. Dadas dos cestas X = (Xw X2) eY = (yl, yz)
entonces: (x,X%,)>=(y.,Y,) 0 (V.. ¥,)>=(X,X,) 6ambasen cuyo caso
ambas cestas seffan mdjferentes

Reflexivas: Cualquier cesta es al menos tan buena como ella misma:
(%% ) == (%, %;)
Transitivas: Si (X, %,)>=(Y.,Y,) Y (Vu.¥,)>=(2.2,)— (%.%)>=(2.2,)




2.2. Curvas de indiferencia

Clothing
Podemos comparar las (units pr week)
cestas en la parte sombreada.
La cesta A es preferida a la 0

cesta G, mientras que la cesta E

es preferida a la A.

1 ¢

Sin embargo, A no puede
Compararse con B, D o H sin
iInformacion adicional.
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2.2. Curvas de indiferencia

La curva de indiferencia

U,, que atraviesa la cesta A,
muestra el conjunto de cestas
gue proporcionan la misma
utilidad.

En este caso, el consumidor
Prefiere la cesta A, respecto
delaHolaG.
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2.2. Curvas de indiferencia

« Las preferencias pueden
representarse graficamente
mediante curvas de units pe
indiferencia. e

« Curva de indiferencia:

Conjunto de cestas sobre las

gue un individuo es

Indiferente = Conjunto de

cestas que proporcionan el

mismo nivel de satisfaccion. it per )

« Cuanto mas alejadas del
origen mayor es el nivel de
satisfaccion asociado a la
curva de indiferencia.
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2.2. Curvas de indiferencia

Las curvas de indiferencia o
Que representan distintos week)
niveles de satisfaccion

nunca pueden cortarse.

De acuerdo con el grafico,
el consumidor es indiferente
entre Ay By entre Ay D.

Sin embargo, B debe preferirse
a D, porque contiene mayor
cantidad de ambos bienes.

U,

(units per wes
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2.3. Ejemplos de preferencias

SUS“tUUVOS perfeCtOS (a) Perfect Substitutes
Apple
. . . .ILI“T'
Dos bienes son sustitutivos (glasses) *
perfectos si el consumidor X

esta dispuesto a sustituir

uno por otro a una tasa
constante. \
| 1 2 3 .

Orange juice (glasses)

P
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2.3. Ejemplos de preferencias

Complementarlos perfectos (b} Perfect ElJ]'!I"I[."lI..‘[']"II_*r'Il.‘.i
Left ' |
shoes n

Dos bienes son
complementarios
perfectos si siempre se
consumen juntos y en
proporciones fijas.

il

[

1 2 3 4
Right shoes
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2.3. Ejemplos de preferencias
Otros tipos de preferencias

Males Bienes neutrales

Tomate

Bacon X
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2.3. Ejemplos de preferencias

Preferencias regulares

Vamos a centrarnos en el caso mas general de preferencias: Curvas de indiferencia regulares,
que satisfacen las siguientes propiedades:

 Preferencias monétonas (cuanto mas mejor). Si [xl,rl] es una cesta de bienes, y [}'1.‘}'1,]
es otra que contiene al menos la misma cantidad de un bien y mas del otro bien, entonces:

— Curvas de indiferencia con pendiente negafiva

(}'1.- }"l} P (131.1'1)

X,

Mejores cestas

Peores cestas

11



2.3. Ejemplos de preferencias

Preferencias regulares

Freferencias convexas (se prefieren las medias a los extremos): Sitenemos dos cestas

. 1 1 1 1
fxl,:.q;] y f}-‘l,_}-;] y tomamos una media ponderada de las dos Xt VXt V) |
L = L = .‘\-_ ra ya P --ll
entonces: 1 1 1 1 0

—¥1+:¥'1-:r1+:}'1 '}_=(I1 ‘{-1)
I\\_L £ e A
¢ ™

1 1 1 1 1 Il 1 1

TNt oM :E"‘:}J,:":(}l Y1)
b, g ]

GGraficamente: el conjunto de cestas preferidas débilmente a [,-’51:121) es un conjunto convexo

2 9 2
_ sta media
Cesta media
(%27, ) (2.5
. 1 .
Preferencias convexas Preferencias no convexas Preferencias concavas
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2.4. Relacion Marginal de Sustitucion

La pendiente de la curva de indiferencia en

un determinado punto se denomina Clothing ©
Relacion Marginal de Sustitucion (RMS) Y
La RMS nos da la relacion a la que un

consumidor esta dispuesto a sustituir un

14

bien por otro. 10
Convexidad: la pendiente negativa refleja

una relacion marginal de sustitucion

decreciente. Por tanto, cuanto menor sea o
la cantidad que un consumidor tenga de un ,
bien, mayor sera la cantidad que debera

recibir de otro bien para que esté
dispuesto a renunciar a una unidad del e —

pl’lmel’ blen (units per week)

13
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2.5. Funcion de utilidad

Utilidad: beneficio o satisfaccion que un individuo
consigue del consumo de un bien o servicio.

Funcion de utilidad: es la ecuacion que asigna un nivel
de utilidad a cada cesta de bienes.

Utilidad marginal: variacion que experimenta la utilidad
COmMoO consecuencia de un aumento en una unidad del
bien consumido.

La utilidad marginal es decreciente: el aumento en la
utiidad derivado de anadir unidades adicionales de un
bien, es cada vez menor — Ley de Utilidad Marginal
Decreciente: a medida que aumenta el consumo de un

bien su utilidad marginal disminuye.
14
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2.5. Funcion de utilidad

Utilidad Ordinal: Clothing
(units per

week)

Solo importa la ordenacion de las 15

cestas. No hay una sola manera de
asignar utilidad — Cualquier
transformacion monoétona de una

10

funcion de utilidad es otra funcion de
utilidad que representa las mismas
preferencias que la funcion de utilidad
original.

Curvas de indiferencia mas alejadas
del origen representan mayores
niveles de utilidad.

>

10

U, = 100

U, =25

15 Food
(units per week)

15
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2.5. Funcion de utilidad

« La utilidad marginalmide la satisfaccion adicional que reporta el
consumo de una cantidad adicional de un bien.

« Utilidad marginaldecreciente: a medida que se consume una cantidad
mayor de un bien, las cantidades adicionales que se consumen generan
un aumento cada vez menor de la utilidad.

« Urilidad marginaly curva de indiferencia: Si el consumo se desplaza a
lo largo de una curva de indiferencia, la utilidad adicional derivada del
consumo de mas de un bien (X), debe contrarrestar la pérdida de utilidad
causada por la reduccidon del consumo del otro bien (Y). Es decir:

0=UMeX (AX)+UMgY (AY)

AY  UMgX
AX UMgY

16
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2.5. Funcion de utilidad

RMS a partir de la funcion de utilidad:
Supongamos la funcion de utilidad U{x,y] donde x e yson bienes de consumo.

Sea [T el nivel de utilidad (constante) asociado a una curva de indiferencia: ff:U{A;y]

«  Diferenciamos: - -
dU = oL dx + oL dy
ox cy °

EYa

— dv a
d7 =0 Y _ &x
= dx U
&y

-

-

°U _ Mg _ es la utiidad marginal respecto al bien x, y % = UMg, la utilidad

donde .
marginal réspec:tn del bien y. Por tanto:

dy _ _UMg, = RMS__
dx UMg .

17



2.5. Funcion de utilidad

Curvas de indiferencia a partir de funciones de utilidad

Supongamos la funcion de utilidad U(I, V)= xy

Una curva de indiferencia nos da todas las combinaciones de x e y que
proporcionan la misma utiidad: 77 = v

Despejando yen funcion de x obtenemos la expresion de la curva de
indiferencia asociada al nivel de utilidad - {7

-

18
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2.5. Funcion de utilidad

Ejemplo de funciones de utilidad:

1. EBienes sustitutivos perfectos:

— Una posible forma de representar las preferencias de dos bienes sustifutivos perfectos
es afravés de la funcién de ufilidad U (x,y)=x+ y. En este caso el consumidor esta
dispuesto a susfituir el bien y por el x a una tasa constante de 1 (RM5=1)

- En general, las preferencias de los bienes sustitutivos perfectos pueden representarse
a fraves de una funcion de utilidad de la forma siguiente:

Ulx,y)=ac+by

'::-ll:h

— La RMS de dos bienes sustitutivos perfectos es siempre constante = —

Y

Curvas de indiferencia de 2 bienes sustitutivos perfectos

o
dte = — —
P 5

19



3.

2.5. Funcion de

utilidad

Bienes complementanos perfecios:

- En general las preferencias de dos bienes complementarios perfectos pueden
representarse a partir de una funcién de utiidad de la forma:

U(,y) =min {ax By}

Y
Curvas de indiferencia de dos bienes
/ complementarios perfectos
by
X
ax
Freferencias cuasilineales:
= Este tipo de preferencias pueden representarse através de una funcion de utilidad de la forma:
U ey )=v x)+3
y | J

N
NS

Ejemplo: L{_‘.{_}'}=‘\JI'_'._{'+}'

20
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2.5. Funcion de utilidad

4 Freferencias Cobb-Douglas:
. Este tipo de preferencias puede representarse a traves de una funcion de utilidad de la
forma: : . .
U(x,y)=x"y"
. Este tipo de preferencias cumple las caracteristicas de monotonicidad y convexidad:
¥

X
Cualquier transformacion monotona de una funcion de utllidad de este tipo representa las

mismas preferencias que la funcion de utilidad original. Es interesante el caso de la
siguiente transformacion mondtona:

Ul x v =]11[:x‘“f |=ahx+bhny

21
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2.6. Restriccidn presupuestaria

«  La restriccion presupuestaria recoge el conjunto de oportunidades de las que dispone un
consumidor.

« Sea Mlarenta de la que dispone el consumidor, que puede gastar en consumir dos unicos
bienes: x e y.

- Sean p vy ﬁl_lns precios respectivos de ambos bienes.

«  Elconjunto de oportunidades de este consumidor vendra determinado por todas las
combinaciones de estos bienes que son alcanzables dada su renta y los precios:

Mzpxt+tpy
« Larecta presupuestaria se define como el conjunto de cestas que cuestan exactamente M:

M p
_P,
p P

M=pxt+tpy=y=

22
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2.6. Restriccion presupuestaria

y M= px+p,y
Clothing

(units
per week)

M /P, 40

30 Pendiente

20

10

0 20 40 60 80 Food
M / Py (units per week)

X

23
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2.6. Restriccion presupuestaria

= La pendiente de la restriccion presupuestaria nos dice cuanto debemos
sacrificar de un bien si queremos aumentar en una unidad el otro bien.

« Supongamos gue partimos de una cesta de consumo (xy), vy gque el
consumidor quiere aumentar el consumo del bien x en A x. Para que se siga
cumpliendo la restriccion presupuestaria, el consumo del bien y tiene que
cambiar. Sea A y la variacion en la cantidad consumida del bien y.

— Porun lado setiene gue satisfacer la restriccion presupuestaria inicial
M=px+py
— Y la nueva restriccion presupuestana:
M=p, (x+Ax)+p, (y+4v)

— Restando ambas expresiones tenemos:

— =T Pendiente de la restriccion presupuestana

}

Coste de oportunidad de un bien en términos del otro bien

24
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2.6. Restriccion presupuestaria

Cambios en larestriccion presupuestaria

Aumentos en renta generan desplazamientos hacia la derecha

Clothing,
(units per week)

M?’/PYW M:>M:.>M:

0

MZ/PY 40

M./ Py _

20 z
(1= $160)
»

160 Food
(units per week)

MS/PX
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2.6. Restriccion presupuestaria

Cambios en la restriccion presupuestaria

Aumentos en el precio del bien X P > P'x > P«
Clothing |
{units per

week)

M/P, 40

L,
(P = é )
>
1 —
120 160  Food
(units per week)
M /P« M /P« M / Px

26
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2.7. Eleccidon racional

El consumidor maximiza su utilidad sujeta a la restriccion presupuestaria.

Graficamente la eleccion 6ptima vendra dada por el punto donde la curva de
indiferencia es tangente a la restriccion presupuestaria

= Dada la restriccion presupuestaria el individuo se sitla en la curva de
indiferencia mas alejada del origen.

Clothing
(units per
week)

k3

RMS, , =

40

=

30

20

Budget Line

20 40 80 Food
{units per week])

27
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2.7. Eleccidon racional

« Analiticamente |la eleccidn dptima se obtiene de la forma siguiente:

Max U (_1:_.}:)
sa M =p x+p.¥y

L(x,p.A)=U(x.y)- P{pxx +p.y —M’]

C.p.0 ~
1)%: 0= UMg,—Ap, =0
UMg, p.
cL P — =
D) =0=UMg, ~/p, =0 UMg, »p,

-

4

3]§=ﬂ —M-px—p,y=0
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2.7. Eleccidon racional

Ejemplo: Funcién de utilidad Cobb-Douglas U(x¥)=x)" . 0<a <1

1 14 U P )
lLr;Lfﬂ_l).Jl PI
J, >- plf = ‘E‘ZX
UMg, ox®y" ay

UMz, T Byt py
A

e o+
2)ym=p X +pJTY > m:FXWLﬁ;; :( ﬁ}PxX

: X:c: _ X

29
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2.7. Eleccidon racional

Bienes sustitutivos perfectos:

Soluciéon de esquina cuando la pendiente de la restriccion presupuestaria

supera a la RMS.

U(x,y)=ax+by

¥ Py
'p.l:

= RMS, . = A Punto dptimo

Curvas de indiferencia

Restriccion presupuestaria

I E

30
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2.7. Eleccidon racional

Bienes sustitutivos perfectos:
Soluciéon de esquina cuando la pendiente de la restriccion presupuestaria

es inferior a la RMS.

U(x.y)=ax+by

Curvas de indiferencia

Restriccion presupuestaria

B

31



'_
2.7. Eleccidon racional

Bienes sustitutivos perfectos:
Soluciéon de esquina cuando la pendiente de la restriccion presupuestaria
es igual a la RMS.

Curva de indiferencia

px = RMSI.I:
P, :

32
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2.7. Eleccion racional
Bienes complementarios perfectos: UI:L }-] = ﬂ'ﬂ_ﬂ{.-_‘]jl;_‘=|!]}'}

¥

Curva de indiferencia

P

Restriccion presupuestaria

nl &

33
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2.7. Eleccidon racional

La preferenciarevelada: podemos conocer las preferencias del
consumidor a partir de su comportamiento.

Si un consumidor elige una cesta y esa cesta es mas cara que las cestas
alternativas, entonces es la cesta preferida.

Clothing
(units per
month)

En el gréafico, A es preferida a
B y B es preferida a D.

Puesto que A es la mejor cesta
Dentro del area verde, todo el
area de color rosa es preferida
respecto de la cesta A.

Food
(units per month)

34
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2.7. Eleccidon racional

La preferenciarevelada: podemos conocer las preferencias del
consumidor a partir de su comportamiento.

Si un consumidor elige una cesta y esa cesta es mas cara que las cestas
alternativas, entonces es la cesta preferida.

Clothing | [,

En la restriccidn presupuestaria |3 ©mspermont
se prefiere la cesta E frente a la

A.

En la restriccion presupuestaria 14

la cesta G es preferida frente a la

A.

Por ultimo, la cesta A representa

la cesta preferida en el area

verde.

Por tanto, todas las cestas en el =
area rosa son preferidas frente a it e Moot
la A.
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